

भारत निर्वाचन आयोग
निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110 001

सं. ईसीआई/प्रेनो/21/2017

दिनांक 15 मार्च, 2018

प्रेस नोट

राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता (क्विज) रविवार के भव्य समापन (ग्रैंड फिनाले) के साथ सम्पन्न

राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता (क्विज) 2018 का 11 मार्च को आयोजित हुए ग्रैंड फिनाले में 38,160 विद्यालयों के 13,63,982 प्रतिभागियों ने भाग लिया और इस कारण से इसका निर्वाचनों पर विश्व के सबसे बड़े अंतर-विद्यालय प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता होने के कीर्तिमान पर दावा बनता है। वर्ष 2018 की ट्रॉफी पर डीपीएस रांची, झारखंड के मधुर जैन और आदित्य कुमार ने कब्जा जमाया। दूसरा और तीसरा स्थान क्रमशः सेंट पैट्रिक मैट्रिकुलेशन हायर सेकेंडरी स्कूल, पुडुचेरी की टीम, जिसका प्रतिनिधित्व वी. विष्णु प्रिया और आर. मिथुन कृष्णा ने किया और जवाहर नवोदय विद्यालय, सेनापति, मणिपुर की टीम, जिसका प्रतिनिधित्व शांगकेर सिंह लाइश्राम और आशमान मैनाली ने किया, ने प्राप्त किया।

7 एपिसोड, जिसमें एनईक्यू 2018 की जोनल प्रतिस्पर्धाएं और ग्रैंड फिनाले शामिल था, राज्य सभा टेलीविजन पर प्रसारित किया गया था। फिनाले एपिसोड फेसबुक इंडिया पर भी लाइव-स्ट्रीम किया गया। 7-एपिसोड की श्रृंखला, जिसका प्रीमियर राष्ट्रीय मतदाता दिवस (25 जनवरी, 2018) पर किया गया, का फिनाले एपिसोड एक घंटे की अवधि का था, में विशेष ग्रिड राउंड और प्रतिस्पर्धियों की पृष्ठभूमि कहानियां दिखाई गईं। इसमें 6 जोनल विजेताओं - मणिपुर, पुडुचेरी, गोवा, दिल्ली, झारखंड और जम्मू एवं कश्मीर के बीच प्रतिस्पर्धा देखी गई।

प्रख्यात क्विज मास्टर - विक्रम जोशी द्वारा संचालित एनईक्यू 2018 में ग्रैंड प्राइज के रूप में 100,000 रुपए का नकद पुरस्कार तय था। द्वितीय और तृतीय स्थानों के लिए क्रमशः 80,000 रुपए और 60,000 रुपए के नकद पुरस्कार निर्धारित थे। अन्य 3 फाइनलिस्टों को 50,000 रुपए का कैश पर्स भी मिला।

देश के कोने-कोने को कवर करने वाली राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता 2018 नवंबर, 2017 में शुरू हुई। राष्ट्रीय राउंडों के पहले अंतर्विद्यालय, जिला और राज्य राउंड आयोजित किए गए जिनका विद्यालयों, जिला निर्वाचन अधिकारियों और मुख्य निर्वाचन अधिकारियों द्वारा संचालन किया गया। एनईक्यू 2018 की परिधि में भांति-भांति के विषय सम्मिलित थे जैसे कि *भारत में निर्वाचन, लोकतंत्र एवं निर्वाचनों का इतिहास, मतदान प्रक्रियाएं, मतदाता शिक्षा एवं साक्षरता, राष्ट्रीय मतदाता दिवस एवं इसकी शुरुआत से लेकर निर्वाचकीय प्रौद्योगिकी, निर्वाचकीय शब्दावली, नियम-आदर्श आचार संहिता, दुनियाभर में निर्वाचन, निर्वाचकीय प्रबंधन निकाय, निर्वाचनों के प्रकार तथा और भी बहुत कुछ।*

प्रत्येक जोनल एपिसोड में दर्शकों के लिए भी एक प्रश्न सम्मिलित था जिसमें पहले 50 सही रिस्पांसों के लिए भारत निर्वाचन आयोग की तरफ से आकर्षक पुरस्कार दिए गए जिससे यह लोगों में लोकप्रिय हुआ। एनईक्यू एपिसोड में सोशल मीडिया प्लेटफार्म पर अब तक कुल मिलाकर लगभग 2 लाख दर्शक-संख्या दर्ज हुई।

राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता 14-17 वर्ष के आयु-वर्ग में युवा लोगों के बीच निर्वाचकीय साक्षरता बढ़ाने के इंटरवेन्शन के भाग के रूप में भारत निर्वाचन आयोग के स्वीप कार्यक्रम के अंतर्गत शुरू की गई एक पहल है जिसमें परस्पर विद्यालय परिनियोजन (आईएसई) और हाल में शुरू की गई निर्वाचकीय साक्षरता क्लब (ईएलसी) पहल सम्मिलित है।

ह/-

(पवन दीवान)

अवर सचिव